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Katarzyna Kotula

Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej
 
Szanowny Panie Marszałku,

Odpowiadając na interpelację nr 2254 posła na Sejm RP pana Daniela Milewskiego w 
sprawie zapowiedzi wprowadzenia ustawy o związkach partnerskich, uprzejmie 
przedstawiam następujące stanowisko.

46. ze stu konkretów Koalicji Obywatelskiej brzmi „46. Wprowadzimy ustawę o związkach 
partnerskich.”. Zawarta w exposé Premiera Donalda Tuska z 12 grudnia 2023 r. zapowiedź  
„(...) nie ma dla mnie ważniejszej sprawy niż prawa kobiet i równość obywateli wobec prawa, 
równość obywateli niezależnie od ich statusu społecznego, wyznania, orientacji seksualnej 
etc.” pozostaje aktualna.

Jako Ministra ds. Równości prowadzę obecnie szerokie konsultacje społeczne — nie tylko z 
przedstawicielkami i przedstawicielami środowisk LGBT+ — w celu wypracowania projektu 
odpowiadającego na potrzeby osób pragnących prawnie uregulować kwestie majątkowe i 
osobiste w swoim związku, bez potrzeby czasochłonnego i kosztownego udzielania licznych 
pełnomocnictw i oświadczeń notarialnych. Zachodzące w polskim społeczeństwie zmiany 
oraz dynamika rozwoju prawa międzynarodowego i europejskiego przemawiają również za 
stworzeniem możliwości prawnej regulacji partnerskich relacji kobiet i mężczyzn, którzy z 
różnych względów nie chcą zawrzeć małżeństwa w obecnej formie, przewidzianej przez 
kodeks rodzinny i opiekuńczy.

Warto też zaznaczyć, że pierwsze spotkania prekonsultacyjne wokół założeń do projektu 
ustawy o związkach partnerskich z organizacjami pozarządowymi i społeczeństwem 
obywatelskim rozpoczęły się w styczniu 2024 r. – do tej pory odbyło się kilka spotkań w 
Kancelarii Prezesa Rady Ministrów, w tym największe 18 marca 2024 r. z przedstawicielami 
i przedstawicielkami kilkudziesięciu organizacji i inicjatyw LGBT. W ciągu najbliższych 
miesięcy planowane są kolejne spotkania wokół założeń projektu ustawy z organizacjami 
pozarządowymi i społeczeństwem obywatelskim.

Odpowiadając na pytanie Pana Posła o tryb wprowadzenia zmian w prawie rodzinnym 
informuję, że przedmiotowe zagadnienie nie wymaga zmiany art. 18 Konstytucji RP i nie 
przewiduję poddawania projektu ustawy pod referendum ogólnopolskie. Prawa człowieka 
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nie podlegają głosowaniu uzależnionemu od frekwencji i ewentualnej kampanii 
zwolenników zachowania obecnego status quo.

Pragnę też w tym miejscu zauważyć, że ustawa o związkach partnerskich nie znalazła się w 
umowie koalicyjnej i zależy od decyzji politycznej.

Z wyrazami szacunku
Katarzyna Kotula
Ministra ds. Równości
/-podpisano elektronicznie-/

Do wiadomości:
1. Departament Spraw Parlamentarnych KRPM
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